

Til lovforslag nr. L 245. Tillægsbetænkning afgivet af kulturudvalget den 28. maj 1986

## Tillægsbetænkning

over

### Forslag til lov om ændring af lov om radio- og fjernsynsvirksomhed m.v.

(TV 2)

Udvalget har, efter at lovforslaget blev henvist til fornyet udvalgsbehandling, behandlet dette i et møde.

Der er af et mindretal stillet ændringsforslag, hvorom der henvises til de ledsagende bemærkninger.

Et *flertal* (socialdemokratiets, socialistisk folkepartis og fremskridtspartiets medlemmer af udvalget) indstiller lovforslaget til *forkastelse*.

Et *mindretal inden for flertallet* (fremskridtspartiets medlem af udvalget) har dog stillet et ændringsforslag.

Et *mindretal* (det konservative folkepartis, venstres, det radikale venstres og kristeligt folkepartis medlemmer af udvalget) indstiller lovforslaget til *vedtagelse* i den affattelse, det foreligger efter 2. behandling. Mindretallet stemmer imod det stillede ændringsforslag,

idet mindretallet konstaterer, at kulturministeren agter at undersøge, om det er teknisk muligt at undtage de seere, der ikke har mulighed for at se TV 2.

#### Ændringsforslag

##### Til § 1

Af et *mindretal* (FP):

I den under nr. 4 foreslåede affattelse af § 15 v, stk. 3, indsættes som nyt 4. pkt.:

»Afgift jfr. stk. 2, nr. 1, kan kun opkræves i områder, der kan modtage TV 2.«

#### Bemærkninger

Forslagsstillerne finder det urimeligt, at licensafgift kan opkræves hos forbrugere, der ikke har mulighed for at modtage TV 2.

*Per Stig Møller (KF) Annelise Gotfredsen (KF) Connie Hedegaard (KF)*

*Flemming Jensen (KF) Helge Sander (V) Hanne Severinsen (V) nfm. Dohrmann (FP)*

*Inger Stilling Pedersen (KrF) Ole Espersen (S) Søren Hansen (S) Jytte Hilden (S)*

*Qvist Jørgensen (S) Jimmy Stahr (S) Tastesen (S) Birthe Hansen (SF)*

*Ingerlise Koefoed (SF) fmd. Bilgrav-Nielsen (RV)*

Partierne CD, VS og FD havde ikke medlemmer i udvalget.

**Udvalgets spørgsmål nr. 34 og 52 til kulturministeren og dennes svar herpå***Spørgsmål nr. 34:*

Vil ministeren stille ændringsforslag, således at de, der ikke er interesseret i TV 2, ikke kommer til at betale for det?

*Svar:*

Licensafgiften pålægges som en samlet afgift for muligheden af benyttelse af Danmarks Radio og TV 2. Afgiften er knyttet til besiddelsen af en modtager og er ikke afhængig af, om indehaveren benytter de forhåndenværende tilbud. Det kan undersøges, hvorvidt det er teknisk muligt at undtage seere, der ikke har mulighed for at se TV 2, for licensbetaling.

*Spørgsmål nr. 52:*

Hvad er begrundelsen for, at befolkningen i områder, der ikke ville kunne se TV 2, skal være med til at betale herfor?

*Svar:*

Ifølge lovforslaget vil der ikke blive tale

om licensstigninger i forbindelse med udsendelser af regionalt TV, uanset om dette finder sted før 1. juli 1988, hvor det påregnes, at den landsdækkende udsendelse påbegyndes. Det er også forudsat, at der fra dette tidspunkt vil blive opkrævet ekstra licensafgift for alle fjernsyn. Dette vil betyde en administrativ lettelse og besparelse, ligesom man må være opmærksom på, at der i de årlige driftsudgifter indgår forrentning og afskrivning af de investeringer, der vil komme alle seere til gode.

Som nævnt i svaret på spørgsmål 34 er jeg villig til at undersøge, hvorvidt det er teknisk muligt at undtage de seere, der ikke har mulighed for at se TV 2, landsdækkende, for betaling, da jeg er opmærksom på, at det konkret kan virke urimeligt, at seere skal betale en forhøjet licensafgift, når de endnu ikke kan modtage TV 2s udsendelser. Endelig stillingtagen vil ske i forbindelse med forelæggelsen for folketingets finansudvalg af licensafgiftens størrelse.